

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ

- В условиях переходного состояния общества становится необходимым государственное вмешательство в его экономическую деятельность.
- Необходимость государственного присутствия в экономике выражается:
 - - в прямом участии государства в национальном производстве;
 - - в существенном расширении государственного законодательства;
 - - в организации денежного обращения;
 - - в поддержании на должном уровне судебной системы и органов охраны правопорядка;
 - - в регулировании существенных различий в уровнях доходов и богатства граждан.

- Исторически сложилось три типа государственного регулирования экономики:
- - государственно-монополистический (в качестве примера можно привести бывший СССР и другие социалистические страны);
- - либеральный (признающий доминирующим в экономике
- только частное предпринимательство, например, США);
- - различные сочетания рыночных и государственных регуляторов (например, хозяйственные модели Японии, Швеции, Германии, Китая).

- Государство в экономике должно выполнять следующие функции:
- - государственная защита рынка от монополизации через создание конкурентной среды и соответствующей законодательной базы;
- - государственный контроль за уровнем занятости населения;
- - государственная защита прав собственности;
- - достижение макроэкономической стабилизации и обеспечение экономического роста;
- - государственное управление нерыночным сектором хозяйства (обороной, здравоохранением, образованием, наукой, культурой).

- Цели государственной экономической политики достигаются с помощью различных методов и форм государственного регулирования. Среди них выделяются:
 - -правовое регулирование (создающее систему законодательных норм и правил, которые определяют формы и права собственности, функционирование предприятий, взаимоотношения в трудовой сфере);
 - - административное регулирование (осуществляющее через механизм разрешения и принуждения государственный контроль над социальной сферой, доходами, валютным курсом и т. д.);

- - экономическое регулирование (направляющее различные виды целевого финансирования (пособия, доплаты, субсидии) в отдельные сектора экономики);
- - прямое регулирование (проявляющееся в формировании государственных заказов и закупок, в развитии госсектора в экономике);
- - косвенное регулирование (осуществляющееся с помощью методов налогово-бюджетной и кредитно-денежной политики государства).

Методы и направления государственного регулирования не остаются неизменными. В них отражаются традиции, культура, история страны. В процессе исторического развития функции государства в экономике постоянно изменяются, обогащаются и уточняются.